
1. 두 식 2x + y = 10, y < x < 3y을 동시에 만족시키는 정수 x, y에
대하여 x − y의 값을 구하면?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

2x + y = 10에서 y = 10 − 2x이므로
10 − 2x < x < 3(10 − 2x)

∴
10

3
< x <

30

7

x는 정수이므로 x = 4

따라서 y = 2

∴ x − y = 2

해설



2. a < 0이고 a + b = 0일 때, 부등식(a − b)x − a − 2b < 0의 해는?

① x < −1
2

② x > −1
2

③ x > 2

④ x < −2 ⑤ x > 1

a + b = 0에서 b = −a를 부등식에 대입하면
(a + a)x − a + 2a < 0, 2ax + a < 0, 2ax < −a

∴ x > −1
2
(∵ 2a < 0)

해설



3. 모든실수 x에대하여부등식 k2x+1 > 2kx+k가성립할때, k값은?

① −2 ② −1 ③ 0 ④ 1 ⑤ 2

k2x + 1 > 2kx + k에서
(k2 − 2k)x > k − 1,
k(k − 2)x > k − 1
해가 모든 실수이므로
k(k − 2) = 0, k − 1 < 0 이어야 한다.
∴ k = 0

해설



4. (a+ b)x+(2a− 3b) < 0의 해가 x < −1
3
일 때, 부등식 (a− 3b)x+(b−

2a) > 0을 풀어라.

x < −3

(a + b)x + (2a − 3b) < 0

(a + b)x < 3b − 2a

⇒ x <
3b − 2a
a + b

= −1
3
(a + b > 0)

⇒ a + b = −3(3b − 2a)
⇒ a = 2b, a + b = 3b > 0 → b > 0

(a − 3b)x + (b − 2a) > 0 ⇔ − bx − 3b > 0

bx < −3b
∴ x < −3 (∵ b > 0)

해설



5. 연립부등식7x + 4 > 6(x + 1)

2(x − a) ≤ x + 4

을 만족하는 정수해가 2 개일 때, 상수 a 값의 범위를 구하여라.

0 ≤ a <
1

2

7x + 4 > 6(x + 1) · · · ㉠
2(x − a) ≤ x + 4 · · · ㉡

㉠에서 x > 2

㉡에서 x ≤ 2a + 4

2 < x ≤ 2a + 4

이 연립부등식이 2 개의 정수해를 가지므로
4 ≤ 2a + 4 < 5

따라서 a 값의 범위는 0 ≤ a <
1

2
이다.

해설



6. 다음의 연립부등식

2x + 3 ≤ 4x − 7
5(x + a) ≤ 3x + 15

의 문제를 푸는데 a 의

부호를잘못보고풀었더니해가 1 개였다고한다. a 를제대로보았을
때의 부등식의 해를 구하여라.

5 ≤ x ≤ 10

2x + 3 ≤ 4x − 7
2x − 4x ≤ −7 − 3
x ≥ 5

5x + 5a ≤ 3x + 15

2x ≤ 15 − 5a

x ≤ 15 − 5a
2

이므로 해가 1 개이려면 5 =
15 − 5a

2
로 본 것이다. a 의

부호를 잘못 보아서 푼 경우는 a = 1 이다.
부호를 제대로 보았다면 a = −1 이므로2x + 3 ≤ 4x − 7
5(x − 1) ≤ 3x + 15

⇒

−2x ≤ −10
2x ≤ 20

⇒

x ≥ 5

x ≤ 10
이다.

즉, 5 ≤ x ≤ 10 이 된다.

해설



7. 다음 연립부등식이 해를 가질 때, 상수 a 의 값의 범위는?

x − 10 > a

4x − 5 ≤ 3

① a ≥ −8 ② a > −8 ③ a < −8

④ a > −12 ⑤ a < −12

정리하면x > a + 10

x ≤ 2

해가 존재하기 위해서는 a + 10 < 2 이어야 한다.
∴ a < −8

해설



8. 분모와 분자의 합이 55 인 기약분수를 소수로 고쳤더니 정수 부분은
0 이고, 소수 첫째 자리는 3 이었다. 이 기약분수를 모두 구하여라.

14

41
,
13

42

분모를 x라고 하면 구하는 분수는
55 − x

x
이다.

0.3 ≤ 55 − x
x
< 0.4 →

0.3x ≤ 55 − x

55 − x < 0.4x
→


x ≤ 550

13

x >
550

14

550

14
< x ≤ 550

13
인 정수 : x = 40, 41, 42

x = 40 일 때
15

40
=

3

8
(×)

x = 41 일 때
14

41

x = 42 일 때
13

42

따라서 기약분수는
14

41
,
13

42
이다.

해설



9. 부등식 |x + 1|+ |x − 2|+ 1 < x + 4을 만족시키는 정수 x의 개수는?

① 0개 ② 1개 ③ 2개 ④ 3개 ⑤ 4개

|x + 1|+ |x − 2|+ 1 < x + 4

ⅰ) x < −1

−x − 1 − x + 2 + 1 < x + 4, x > −2
3

공통범위 없음
ⅱ) −1 ≤ x < 2

x + 1 − x + 2 + 1 < x + 4, x > 0

공통범위 : 0 < x < 2→ 정수 : 1

ⅲ) x ≥ 2

x + 1 + x − 2 + 1 < x + 4, x < 4

공통범위 : 2 ≤ x < 4→ 정수= 2, 3

∴ 정수 x의 개수 : 1, 2, 3으로 3개

해설



10. 부등식
∣∣∣∣12 − 1

3
x
∣∣∣∣ ≤ 1을 만족하는 자연수 x의 개수를 구하면?

① 13개 ② 9개 ③ 6개 ④ 4개 ⑤ 2개

−1 ≤ 1

2
− 1

3
x ≤ 1

−6 ≤ 3 − 2x ≤ 6

−9 ≤ −2x ≤ 3

∴ −3
2
≤ x ≤ 9

2

그런데 x는 자연수 이므로 1, 2, 3, 4이다.

해설


